

# 重在落实承诺

梁国强

今年首次“二十国集团(G20)”财长及央行行长会议,日前在澳大利亚悉尼落下帷幕。会后发表的联合公报称,与会成员承诺在未来五年内争取将G20整体GDP由目前预测水平提高2%以上。会议特别要求,发达经济体的货币政策暂时应继续维持宽松,并承诺在未来5年内动用合计逾2万亿美元“弹药”刺激经济发展。

这是G20首次为实现经济增长提出具体目标,显示G20对全球经济复苏的信心以及达到目标的强烈决心。上述承诺向G20成员国乃至世界各国传递出了积极的信号,人们期待这些承诺能够将全球经济带入一个新的增长阶段。正像2008年国际金融危机爆发后,G20成员国采取协调政策,努力共克时艰,最终走出了金融危机的谷底。

但是,人们在为此次会议承诺感到鼓舞的同时仍忍不住担心,这些承诺能够真正落实吗?这种担心并非没有理由。根据G20领导人峰会达成的协议,IMF董事会于2010年12月通过了份额和治理改革方案。根据该方案,IMF的份额将增加一倍,约6%的份额向新兴市场和发展中国家转移。IMF还将改革执董会,欧洲国家将让出两个席位,以提高新兴市场和发达国家国家的代表性。但这一改革方案迄今未能如期生效,原因是美国作为IMF的最大股东国,其国会仍未批准改革方案。澳大利亚国库部长霍基日前对此深表失望。

当前全球经济复苏仍然处于脆弱状态,局部波动剧烈。这种状况下,迫切需要真正落实本次G20财长和央行行长会议提出的刺激经济发展的具体措施,以夯实进一步复苏的基础。

作出承诺固然必要,落实承诺更为重要。这对于维护G20的信誉、对于树立全球经济增长的信心意义重大。



# 一线观察

本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

# 比利时喜迎中国大熊猫



比利时小朋友在天堂动物园等待欢迎中国大熊猫的到来。 本报记者 严恒元摄

2014年2月23日中午12时,来自中国的大熊猫“星徽”和“好好”乘专机抵达比利时布鲁塞尔机场,比利时首相迪吕波率副首相兼国防大臣德克萊姆、副首相兼养老金大臣德克羅等高官专门到机场迎接中国大熊猫的到来。当天下午3点20分,装运大熊猫“星徽”和“好好”的两辆专车在警车护送下顺利抵达它们在比利时的新家——天堂动物园,2000多名比利时民众在动物园夹道欢迎“星徽”和“好好”的到来。据了解,“星徽”和“好好”在抵达比利时后需要一段时间适应异国生活,预计会于4月初首次在动物园公开亮相并与比利时民众见面。

比利时民众对中国大熊猫的到来早就翘首以盼。用天堂动物园总裁董伯的话说就是,“比利时人疯了,完全疯了。所有人,所有媒体,都在谈论大熊猫。”比利时民众围绕大熊猫的兴奋心情不难理解。自1987年至今,比利时民众已经有近30年没有在本土看过大熊猫了。作为比利时首相迪吕波去年9月访华时与中国国务院总理李克强双边会晤的成果之一,中国与比利时签署了长达15年的大熊猫合作研究协议,创下了大熊猫租借期限的纪录。

中国驻比利时大使廖力强表示,中国政府这次决定向比利时提供一对大熊猫用于合作研究,是为了传递中国人民

对比利时人民的友好情谊,希望这对大熊猫成为两国人民友好的象征。大熊猫能够从中国四川跨越千山万水来到比利时,凝聚了两国各界人士的极大热情与努力,体现了两国政府和人民的极大诚意与友好情谊。

天堂动物园位于布鲁塞尔西南约60公里的埃诺省布吕热莱特市,该园占地55公顷,现有5000多只动物,年接待游客90余万人次,被誉为“比利时最美动物园”,在荷兰卢森堡地区动物园排名中位居第二。天堂动物园占地4.5万平方米的“中国馆”于2006年开放,馆中有亭台楼阁、假山长廊,在建筑和园林设计上充分显示了中国元素。

据介绍,天堂动物园为迎接大熊猫“星徽”和“好好”的到来做了精心准备,不仅为它们安排舒适的住所,还从当地生长的10多种竹子中挑选它们喜欢的品种。记者看到,天堂动物园还在“中国馆”专门开辟了5300平方米的场地作为熊猫馆,并且在馆内为每只熊猫各修建了100多平方米的室内围圈和近20平方米的私密住所。为了模拟大熊猫在四川的生活环境,动物园特意堆起了一座小山包,旁边还有一条小河,可供熊猫玩耍。

董伯表示,大熊猫“星徽”和“好好”一定会吸引众多的比利时和欧洲地区游客,它们将成为中比友好的使者,让许多对中国完全陌生的欧洲人从此开始认识、了解中国。据悉,天堂动物园将采取限制游客数量(每天约为1.8万人)、接受网络预约等方式,错开节假日高峰时段的民众游览,避免对大熊猫适应新生活带来干扰。

# 数据速览

399万

## 美国职位空缺数减少

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部日前公布的数据显示,2013年12月全美职位空缺数降至399万,略低于上月的403万。

美国劳工部的报告指出,2013年12月全美职位空缺数同比增长10%,其中私营部门职位空缺数提高13%达到364万,政府部门职位空缺数则从37.7万降至34.6万。报告指出,包括主动辞职和解雇在内的总离职人数在2013年12月达到437万,高于2013年11月的428万。2013年12月的总受雇人数是444万,低于2013年11月的453万,总受雇人数在国际金融危机之前每月则有近500万。

7.2%

## 英国失业率略有上升

据新华社伦敦电 英国国家统计局发布的数据显示,2013年10月至12月英国失业率为7.2%,略高于9月至11月的7.1%。

数据显示,去年10月至12月,英国失业人口为234万人,总就业人口为3015万人,就业率为72.1%,相比上一季度上升0.3个百分点,同比上升0.6个百分点。此外,今年1月申领求职者津贴的人数为122万人,环比下降2.76万人。

6.2%

## 秘鲁去年黄金产量下降

据新华社利马电 (记者张国英) 秘鲁能源矿业部公布,该国2013年黄金产量为151.5吨,比前一年下降了6.2%。

统计数据显示,作为世界第三大产铜国和产银国,秘鲁2013年铜和银的产量分别达到138万吨和3670吨,分别比上一年增长了5.9%和5.56%。此外,秘鲁2013年铀产量达到135万吨,比2012年增长了5.46%。

# 短讯

## 斯洛文尼亚有望摆脱欧盟救助

本报维也纳电 记者谢飞报道:斯洛文尼亚总理布拉图舍克近日表示,该国正在通过自身努力逐步摆脱危机。目前,斯洛文尼亚已不再是欧盟救助名单中的候选国家。去年以来,斯洛文尼亚深陷银行业危机,银行业不良贷款致使该国经济受到严重影响。

布拉图舍克表示,斯洛文尼亚银行业已经筹集到48亿欧元的融资,经济也出现了缓慢复苏迹象,斯洛文尼亚政府将继续推动国有企业私有化进程,使经济重新回到增长轨道。目前,斯洛文尼亚政府正在推动13家国有企业和1家银行的私有化进程。

## 塞内加尔大力开发可再生能源

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:塞内加尔电力局长尼亚纳近日称,塞政府正采取措施促进可再生能源的开发和利用。尼亚纳说,塞内加尔开发可再生能源的优势明显,全国普遍日照充足,有利于太阳能的开发;北部沿海地区的风力适合风能发电;还有大量的生物质可转化为生物能源。

据悉,塞政府每年将40%的外贸出口收入用于进口石油发电,能源支出负担沉重。为此,塞政府制定包括鼓励动员、可行性验证和资金投入等措施,并大力推广安装太阳能节能灯,以促进可再生能源开发。尼亚纳还透露,政策目标是在2015年实现15%以上的能源自给。

## 星展银行推出线上理财平台

本报讯 记者陈硕报道:星展银行(中国)有限公司日前宣布,正式推出3大线上财富管理平台,以满足日益增长的线上财富管理需求。

星展银行人士表示,随着互联网的发展,个人银行的金融服务也处在快速转型之中。除了传统的网点经营模式之外,客户对电子金融的需求越来越大,金融活动已慢慢转移到了互联网及移动端。在保证安全和风险可控的前提下,星展银行将把产品、服务迅速推广到移动端,使客户随时随地与财富实现便捷连接。



在近日以色列航空港“林荫道”会议及展览中心举行的2014年以色列清洁技术及新能源展上,一名K.B.再循环产业公司的工作人员向参观者介绍该公司的回收技术。 新华社发



近日,纽约市遭遇大雾天气,能见度大幅下降。受此影响,纽约市部分航班延误或取消,地面交通也局部受到影响。图为浓雾笼罩下的纽约曼哈顿时报广场。 新华社发

□ 胡博峰

# 世经述评

# 百年老店缘何“借东风”

日前,法国最大的汽车制造商——标致雪铁龙集团宣布一项增资计划,法国政府和中国东风汽车公司将作为新股东等额入股。未来,标致雪铁龙集团将实施一系列金融操作,旨在实现30亿欧元的增资计划。根据已经公布的计划,法国政府和东风将分别出资8亿欧元,各认购标致雪铁龙14%股权。而标致雪铁龙集团的前第一大股东标致家族,也将此前拥有的25.4%股权稀释至14%。这也标志着这一法国最大、欧洲第二大汽车企业将迎来“三足鼎立”的新局面。据悉,正式合同文本将于3月26日在法国签署。

消息公布后,法国政府表示欢迎。经济和财政部长皮埃尔·莫斯科维奇、工业振兴部长阿诺·蒙特堡联合发表新闻公报表示,标致雪铁龙增资后将寻求“有效、平衡”的管理模式。 创立于1810年的百年老店为何要唱这出“借东风”?此间分析人士认为,原因有二。

一是从欧洲及法国经济环境的基本面看,2008年国际金融危机后,欧洲与法国经济复苏乏力,立足于欧洲市场的标致雪铁龙集团在这场危机中首当其冲。标致雪铁龙集团的销量下滑和财务困境是其选择“外援”的主因。从2012年起,标致雪铁龙集团就开始出售旗下的房产和子公司股权等套现15亿欧元。2013年又宣布将关闭位于法国欧奈的整车工厂,并裁员1.1万人。这是标致雪铁龙集团成立30年来首次关闭位于法国本土的工厂。在此之前,标致也已连续5年身陷困境。虽然2012年一度与美国通用汽车公司以出让7%股权为条件建立市场战略同盟,但从实际销量看,效果不彰。于是,通用汽车公司在去年底全部抛售了其持有的标致股份。标致雪铁龙最新财报显示,2013年集团净亏损达23.2亿欧元(31.9亿美元),比前一年收窄54%。公司运营现金流为负4.26亿欧元,净债务41.5亿欧元。 二是标致雪铁龙的销量在中国市场

取得巨大成功,成为名副其实的“墙里开花墙外香”,标致公司遂下定决心来华“借东风”。据悉,在2013年标致雪铁龙集团全球销量下滑至281.9万辆的背景下,其在中国的销量却获得26%的增长,至55.7万辆。可见,标致雪铁龙选择与东风合作,更多的是希望借助东风的帮助进一步拓展包括中国在内的新兴市场。 此间分析人士认为,标致雪铁龙集团虽能依靠本次增资暂时缓解财务困境,但未来集团如何运作这一新的三足鼎立股权关系才更重要。因为东风与法国政府各自所持股份与标致家族即将被稀释的股份持平。换句话说,3家在事关决策的问题上都有发言权,这样的局面很有可能因为文化和背景的差异造成“三个和尚没水喝”的窘境。 除此之外,这次“东西联姻”,虽然可以在未来几年使标致雪铁龙集团进一步扩展其在亚洲的市场,但交易本身却不能扭转公司在欧洲的经营颓势,这对一个立足欧洲的公司来说是最糟糕的。

## 新加坡人民币融资

## 业务迈出新步伐

本报新加坡电 记者陶杰报道:《中国人民银行上海总部关于支持中国(上海)自由贸易试验区扩大人民币跨境使用的通知》日前正式对外发布,中国工商银行新加坡分行与上海分行紧密合作,为上海宝钢浦东国际贸易有限公司和国药控股分销中心有限公司分别发放了1亿元人民币和7000万元人民币的跨境流动资金人民币贷款。

据了解,这是新加坡与上海自由贸易试验区之间实现的首笔跨境人民币融资业务。在业务办理过程中,依托新加坡人民币清算行的通用清算平台系统,实现了资金从新加坡到上海的实时清算。业内人士认为,该笔业务结算不仅高效、便捷,而且标志着金融系统在支持上海自贸区建设方面又迈出了新的步伐。

工行新加坡分行负责人指出,人民币正在渐进、有序地朝着国际货币的方向迈进,工行新加坡分行作为当地人民币清算行,将会密切关注人民币最新政策动向,积极与境内分行联动,顺应企业和个人的投资和融资需求,推出更多的人民币创新产品,以满足实体经济需求,服务于双边经贸往来。

## 阿根廷去年经济增长4.9%

高于市场和国际机构预期

据新华社布宜诺斯艾利斯电 (记者叶书宏 赵燕燕) 阿根廷国家统计局21日公布数据显示,该国2013年经济增长4.9%,高于市场和国际机构预期。

数据显示,去年阿根廷出口同比增长3%,进口同比增长8%。能源进口是导致进口总额激增的主因。另外,由于进口和外汇管制等政策约束,国内生产活动受到影响,去年全年工业生产同比萎缩0.2%。

数据显示,国内消费延续了去年的快速增长态势,其中公共服务消费去年同比增长7.5%,超市销售同比增长25%,其他购物中心零售同比增长15%。阿根廷《号角报》分析认为,鉴于投资和贸易持续萎缩,内需成为去年经济增长的主要动力。

自2009年以来,阿根廷经济持续疲软,到去年有所改善。2012年经济增长率仅为1.9%。去年经济增长尽管未能达到政府预期的5.1%,但远高于联合国拉美和加勒比经济委员会和国际货币基金组织分别预计的2.6%和2.8%。